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ÚVOD
Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

v dnešním rychle se rozvíjejícím digitálním světě hraje mediální gramotnost klíčovou roli ve formování 
informačních společností. S nárůstem digitálních médií a sociálních sítí se dostáváme do období, kdy 
schopnost správně interpretovat, kriticky hodnotit a efektivně vytvářet mediální obsah má výrazný 
dopad na naše každodenní životy. Vzdělávání v oblasti mediální gramotnosti se stává nezbytným 
nástrojem pro jednotlivce, aby se byli schopni navigovat ve složitém labyrintu informací a sdělení, 
které nám moderní média poskytují. Tato forma gramotnosti nejenže poskytuje schopnost rozumět 
základním mediálním pravidlům a technologiím, ale také rozvíjí kritické myšlení a analytické dovednosti 
potřebné k efektivnímu rozlišování mezi věrohodnými a nevěrohodnými zprávami. Mediální gramotnost 
je klíčovým prvkem demokratické společnosti, neboť umožňuje občanům aktivně se účastnit veřejné 
debaty, formovat vlastní názory a důvěřovat informacím, které konzumují. Ve vzdělávacím procesu by 
měla být mediální gramotnost začleněna jako nedílná součást výuky, aby studenti získali dovednosti 
potřebné k úspěšnému pohybu ve světě informací a digitálních médií. Tato forma vzdělávání není 
omezována pouze na schopnost používat moderní technologie, ale rovněž zdůrazňuje schopnost 
kritického myšlení, empatie a porozumění různorodým perspektivám prezentovaným v mediálním 
obsahu. Důležitost mediální gramotnosti přesahuje hranice jednotlivce a má širší společenský dopad. 
Rozvíjením této dovednosti můžeme aktivně přispívat k vytváření informačně gramotnější společnosti, 
která je odolnější vůči dezinformacím, misinformacím a konspiračním teoriím. Mediální gramotnost je 
tak klíčovým prvkem vzdělání pro 21. století, který umožňuje lidem přežít a prosperovat ve světě, kde 
je mediální systém výrazně hybridního charakteru a internet a sociální sítě v něm sehrávají zejména 
v případě generace Z klíčovou roli.

Vyučující na různých stupních škol v České republice mají dnes řadu strategií a pedagogicko-didaktických 
pomůcek, jak vysvětlit a odhalit dezinformace a fake news, na druhé straně nemají pedagogicko-
didaktické materiály k rozeznávání misinformací a konspiračních teorií. Jsme přesvědčeni, že je 
podceňován negativní vliv na generaci Z, který sehrávají misinformace, tedy informace, jež často šíří 
sociálními sítěmi formou virálu běžní uživatelé, kteří nepravdivé informace považují za informace 
pravdivé. Obdobně lze v současné době uvažovat o konspiračních teoriích. Misinformace a konspirační 
teorie mají vliv na formování názorů u nemalé části populace.

Před sebou máte pracovní listy, jejichž smyslem je posílit mediální gramotnost a kritické myšlení. 
Konkrétně je cílem posílit klíčové kompetence a dovednosti studentů pro rozvoj jejich schopnosti 
rozpoznávat a odhalovat misinformace a konspirační teorie, které sehrávají v současné době zásadní 
roli při šíření nepravd, polopravd anebo falešných informací ve společnosti. Oproti dezinformacím, jejich 
„známějším příbuzným“, jsou v učivu pro SŠ konspirační teorie a misinformace spíše podceňované 
anebo zcela ignorované. Věnovali jsme se také vztahu uvedených fenoménů s „umělou inteligencí“ (AI). 

Pracovní listy jsou výstupem projektu PRVA-24-009, jehož cílem je posílit mediální gramotnost a kritické 
myšlení u studentů Západočeské univerzity v Plzni a studentů posledních ročníků středních škol 
v Plzeňském a Karlovarském kraji. V případě jakýchkoliv dotazů, komentářů či připomínek neváhejte 
kontaktovat řešitele projektu prostřednictvím níže uvedených kontaktů.
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Kontakty na řešitele projektu:
Marie Fritzová, Fakulta pedagogická ZČU – mmaja@khi.zcu.cz 
Michal Mičík, Fakulta ekonomická ZČU – micikm@fek.zcu.cz
Přemysl Rosůlek, Fakulta filozofická ZČU – rosulek@ff.zcu.cz

Na vytvoření příkladů využití umělé inteligence v souvislosti s dezinformacemi, misinformacemi 
a konspiračními teoriemi a pracovních listů spolupracovali též studentky a studenti Fakulty ekonomické 
(FEK), Fakulty pedagogické (FPE) a Fakulty filozofické (FF) ZČU v Plzni. 

Didaktická online hra a pracovní listy: Lucie Bláhová (FPE), Denisa Fričová (FEK), Jiří Mazan (FEK), 
Sebastián Sibal (FEK)

Využití umělé inteligence v souvislosti s dezinformacemi, misinformacemi a konspiračními teoriemi: 
Barbora Štěpánková (FF) a Jakub Jíra (FF)

1	 PROPAGANDA
Propaganda, manipulace a falešné 
informace byly zaznamenány již 
v civilizacích starověku (Taylor, 2003). 

V antickém Řecku se objevila první mediální 
teorie, to když Platón kritizoval malířství, divadlo 
a literaturu za nepodařené napodobeniny, obrazy 
obrazů, falešné představy (Prokop, 2005). 
V podobenství o jeskyni pak Platon představil 
snad první mediální teorii v dějinách lidstva 
popisující pouhé napodobování reality, kterému 
lidé spoutaní v okovech věří (Platón, 2021).

Podobenství o jeskyni generované AI (GPT-4o)

Zdroj: generované AI (GPT-4o)

Vytvořit podobenství 
o  jeskyni, které by 
bylo srozumitelné 
současným žákům 
a  studentům, včetně 
hlavních bodů:

BOX Č.1 – ZADÁNÍ PRO AI
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Dezinformace byly nedílnou součástí řeckého válčení a římské imperiální propagandy. 
Kulturní monopol církve ve středověku v oblasti vzdělávání a myšlení umožnil její 
legitimizaci a dominanci v dlouhém období středověku. Propaganda, tak jak ji 
chápeme dnes, se objevuje v 16. století, tedy ve věku reformace a války náboženských 

idejí mezi římsko-katolickou a protestantskou církví ve svých anti-katolických a posléze 
protireformačních podobách (Taylor, 2003).

Zatímco v teorii byly poprvé reflektovány peripetie mezi demokratickým vládnutím 
a informacemi politickým komentátorem a filozofem Walterem Lippmannem (1889–1974) 
krátce po skončení první světové války (Lippmann, 2015), ve které se propaganda výrazněji 
objevovala. V praktické rovině se propaganda dočká svého triumfu v totalitních režimech 
nacistického Německa (Hoffmann, 1996) a bolševického Sovětského svazu (Kenez, 1985).

Film „Triumf vůle“ (1935) režisérky Leni Riefenstahlová (1902–
2003) byl jedním z vrcholů nacistické propagandy. Dostupný je 
na Youtube. In: Totalitarian Cinematography (YT); @totalefilm. 

Iraklij Mojsejevič Toidze 
(1902–1985) „Stalinská láska 
a  budoucnost našich dětí“ 
(1947).

Nicméně, také éra Studené války (1946–1989) a založení agentury TASS v Sovětském 
svazu (zal. v r. 1904 a přejmenována na TASS v r. 1925) je spojená s propagandou a šířením 
zavádějících informací ze strany komunistického impéria a bloku proti USA a Západu. Spojené 
státy zahájily vysílání do světa obsahově zaměřené proti režimům reálného socialismu 
prostřednictvím rozhlasové stanice Hlas Ameriky v roce 1950 vysílající zpravodajství ve více 
než 20 jazycích (k obdobným stanicím patřily BBC, Deutsche Welle, Radio Vatikán). Začátkem 
50. let anti-komunistická hysterie vyvrcholila tzv. McCarthismem (Joseph Raymond 
McCarthy, 1908–1957, byl americký antikomunistický senátor) známým též jako „hon na 
čarodějnice“ (witch-hunts) hledáním vnitřních nepřátel USA a komunistických agentů ve 
státních institucích. V posledních desetiletích Studené války se těžištěm propagandy stalo 
kromě komunistického tisku (Pravda) také televizní vysílání. 

Skutečný informační věk však přichází až s globalizací, vynálezem internetu (Taylor, 2003) 
a rozmachem sociálních sítí. Tato éra přináší nebývalý rozmach mediální svobody, ale také 
možnosti propagandy, manipulace a šíření lživých a zavádějících informací. 

2	 FAKE NEWS, DEZINFORMACE, MISINFORMACE 
	 & POST-PRAVDIVÁ ÉRA (2014–)
Navzdory tomu, že úmyslné šíření neobjektivních informací existovalo v lidských kulturách od 
nepaměti, považujeme současný stav, kdy jsou frekventovány dezinformace a misinformace 
a daří se konspiračním teoriím, přece jen za kvalitativně odlišný od výše popsané éry 
propagandy. Zásadně rozdílovým kontextem, ve kterém se soudobé falešné informace šíří, 
je dynamický vývoj geopolitické situace spjaté s rostoucí rolí Číny do světového hegemona 
a zejména nová informační strategie Ruské federace iniciované v roce 2013 v textu napsaném 
náčelníkem generálního štábu Ruska Valerijem 
Gerasimovem, který je chápán jako nová 
strategická doktrína. Gerasimov v této doktríně 
vytyčil princip asymetrického válčení proti 
Západu, kdy vedle vojenských prostředků 
považoval za efektivní užití nevojenských 
prostředků konfrontace včetně informační 
dimenze. V praxi pak byla doktrína realizována 
od anexe Krymu a počátku jejího hybridního 
vměšování do záležitostí východních částí 
Ukrajiny, Doněcka a  Luhanska, v roce 2014. 
Jeho výraznou dimenzí je systematické 
šíření dezinformací a to jako propaganda 
směrem k  vlastnímu obyvatelstvu (do ruské 
společnosti), tak i s cílem demoralizovat, 
zmást, polarizovat až rozštěpit populaci 
napadených sousedů (ukrajinská společnost), 
ale i k ovlivnění globálního veřejného mínění ve 
svůj prospěch cílením na některé klíčové aktéry 
společenského a veřejného života na Západě 
a nyní například na země bývalého třetího světa 
v Africe. Šíření dezinformací, misinformací 
a konspiračních teorií by v komunitě vědců, 

Propaganda se z hlediska definice liší od fake news, dezinformací a misinformací, neboť 

„se snaží manipulovat anebo ovlivňovat názory skupin, aby podpořil konkrétní záležitost 
nebo přesvědčení; často podporuje výhody a přednosti jedné myšlenky anebo skupiny 
a zároveň zkresluje pravdu a potlačuje protiargumenty“ (Giusti & Piras, 2020).

Jinými slovy, případně se jedná o 

„komunikaci směřující k manipulaci cílové populace ovlivňováním jejího přesvědčení, 
postojů nebo preferencí s cílem dosáhnout chování této populace, které bude v souladu 
s politickými záměry propagandisty“ (Jaster & Lanius, 2021).
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politických představitelů, nevládních organizací, USA, EU a jejích členských států nezískalo 
takovou všeobecnou pozornost, kdyby jim nebyl připisován úspěch v období tzv. Brexitu 
a  volební kampaně Donalda Trumpa v roce 2016. Nikoliv náhodou se podle Collinsova 
výkladového slovníku stalo fake news slovem roku 2017.

V období od roku 2014 se dezinformace, misinformace a konspirační teorie objevovaly 
pravidelně a s velkou intenzitou v návaznosti na mimořádné události, mezi než patřily tzv. 
Evropské migrační krize, pandemie covid-19, ruská invaze na Ukrajinu jako i další témata, 
mezi něž patří Green Deal, multikulturalismus, feminismus, genderová ideologie, LGBT+ 
problematika atp.  

Teprve po roce 2014 došlo na Západě postupně k plnému pochopení toho, že fake news šířené 
státy, v tomto případě zejména Ruskou federací a to prostřednictvím oficiálních státních 
kanálů jako jsou televize RT (bývalá Russia Today) v anglickém jazyce včetně jejího webu 
a sociálních sítí, webu Sputniknews anebo spřízněných médií, účtů na sociálních sítích včetně 
anonymních a (ro)botů, trollích farem a v neposlední řadě „užitečných idiotů“ a politických, 
kulturních a společenských osobností v cílových zemích ovlivňují veřejné mínění společností 
na Západě toxifikací občanské společnosti (Mujanović, 2019) v mnoha aspektech, zejména 
pak zpochybňují: 

•	 demokracii a důvěru občanů v její principy včetně principu svobodných voleb, což 
přispívá k  vytváření nedůvěry ve společnosti a podpoře radikálních a extremistických 
názorů;	

•	 zvolené politické elity a další instituce právního státu včetně soudnictví; 

•	 roli a smysl (zejména veřejnoprávních) médií, která se řídí závaznými etickými kodexy; 

•	 společenskou důvěru ve vědecké výzkumy i empirické důkazy (viz Evropská komise, 
2018) například ve zdravotnictví;  

•	 politickou roli USA, EU, NATO a Západu obecně (Bradshaw & Howard, 2018) 
v  globalizovaném světě i v rámci vlastních společností poukazováním na nelegální 
migraci, nesmyslnost Green Dealu či nezvládnutou pandemii.

Od propagandy Sovětské éry se současná ruská dezinformační strategie liší mimo jiné tím, 
že nepropaguje sovětský, resp. socialistický model na trajektorii k beztřídní komunistické 
společnosti jako nejlepší možný, ale zaměřuje se na skutečné i domnělé problémy Západu, 
které pak zveličuje. 

V další části si objasníme základní pojmy týkající se fake news, dezinformací, misinformací 
a konspiračních teorií.

2.1 Fake news
Pojem fake news není úplně novým termínem, ale dříve se užíval spíše vzácně a mnohem 
frekventovanějším souslovím bylo v žurnalistice moderní éry falešné nebo nepravdivé zprávy 
(false news). Fake news, v novém tisíciletí nejdříve užívaný pro satirické show (Jaster & Lanius, 
2021), do veřejné sféry v soudobém kontextu poprvé zavádí novinář Craig Silverman v roce 
2014, když ve svém tweetu označil National Report jako „fake news website“, protože tento 
server zveřejnil vykonstruovanou zprávu o šíření eboly v Texasu (Novaes & Ridder, 2021). 
V roce 2016 se v ostré volební kampani vzájemně napadali Donald Trump a Hillary Clintonová 
a obviňovali se navzájem ze šíření fake news. Nicméně, jak ukazují badatelé při hledání definice 
v následujících letech, fake news představuje velmi nekoherentní sociální fenomén (Jaster & 
Lanius, 2021), což platí i o českém jazykovém prostředí vzhledem k tomu, že online Slovnik.cz 
nabízí celou plejádu ekvivalentů pro pojem fake přeložený do češtiny – viz BOX č. 2:

napodobit; nepravý, padělat; podvodník; podvodný; předstírat; smyšlený; výmysl; falešný; 
padělek; fingovat; falšovat; podvod; novinářská kachna; falzifikát; filmový klam; imitace; 
imitovaný; kýč; nalíčit; napodobenina; napodobený; náhražka; retušovat; šarlatán; vymyslet 
si; vymyslit si; zkonstruovat (...)

Zdroj: Slovnik.cz 

BOX Č.2 – EKVIVALENTY FAKE V ČESKÉM JAZYCE

Spokojíme-li se s definičním minimalismem, tak zatímco news označuje jakékoliv zprávy 
typicky o nedávných událostech zveřejněných médii nebo jednotlivci s cílem oslovit veřejnost 
(Jaster & Lanius, 2021), fake news je také zpráva, nicméně je zavádějící, falešná, klamavá, 
nepravdivá, matoucí (misleading), i když nikoli nutně úplně lživá; úmyslem fake news zpravidla 
bývá někoho oklamat či uvést v omyl, nicméně někdy šiřitelé fake news šíří tento typ zpráv bez 
ohledu na jejich pravdivost a politickou dimenzi, pokud aktérům záleží hlavně na penězích (toto 
je realitou zejména v souvislosti s pojmem clickbait, který je senzacechtivým internetovým 
obsahem svádějícím „ke kliknutí“ – nejčastěji označuje titulky, jejichž prvořadou funkcí není 
informovat, ale přimět uživatele internetu ke kliknutí, aby daná stránka dosáhla co největší 
popularity, viz Munk, 2019), popularitě, uznání ve virtuální komunitě či jen pro zábavu vtipkují 
(scammers), napodobuje skutečné zprávy s cílem (o)klamat část veřejnosti; fake news je 
zprávou velmi propagovanou až k jejímu všeobecnému rozšíření a popularitě (tzv. viralitě); 
jedná se nyní primárně o fenomén internetu a sociálních médií (Jaster & Lanius, 2021), takže 
tento typ zpráv může psát, lajkovat, sdílet či přesdílet téměř každý. 
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Zdroj: Parlamentní listy, 9. 2. 2012 Zdroj: Lidové noviny, 22. 2. 2012

BOX Č.3 – PŘÍKLADY FAKE NEWS

Fake news zpravidla postrádají redakční normy a standardní procesy etablovaných médií 
směřujících k důvěryhodnosti zveřejněných informací. Ne každý post či status na sociálních 
sítích má formát konvenční zprávy. Spíše naopak. A pokud je navíc takové sdělení zabalené 
do emocí, tak umocňuje šíření, přijetí a popularitu u části veřejnosti. Z přehledu stručných 
definic fake news vyjímáme následující tři příklady:

2.2 Dezinformace
Po roce 2017 je v politickém a mediálním diskurzu pojem fake news často nahrazován 
výrazem dezinformace. Výraz dezinformace pochází – jakkoliv to zní paradoxně – z ruského 
slova дезинформация [dezinformacija] v souvislosti s oddělením nechvalně proslulé KGB, 
které mělo s pomocí šíření falešných informací oklamat veřejné mínění (Giusti & Piras, 
2020). Dezinformace je „produktem konstrukce záměrné nepravdy“, která může být „složená 
z pravdivých faktů, zbavených kontextu nebo promíchaných s nepravdami s cílem podpořit 
zamýšlené sdělení, přičemž je vždy součástí širších plánů anebo agendy“ (Giusti & Piras, 
2020). Podle Kodexu Evropské komise z roku 2018 se jedná o „prokazatelně falešnou 
nebo zavádějící“ informaci (Evropská komise, 2022), která usiluje o manipulaci veřejným 
míněním anebo o ovlivnění politické, ekonomické anebo společenské události (NPI, 2023). 
Dezinformace „může způsobit veřejné škody“ a je míněna jako „ohrožení demokratických 
politických a rozhodovacích procesů a veřejných statků, jako např. ochrany zdraví občanů EU, 
životního prostředí nebo bezpečnosti“ (Evropská komise, 2022). V rámci legislativy EU došlo 
k rozlišení mezi dezinformací a tím, co za ní považovat nelze – klamavou reklamu, chybu, 
parodii či satiru ve zpravodajství (Evropská komise, 2022). 

Online slovníky nabízejí následující definice: 

Novinky.cz, 16. 3. 2016

„nepravdivé příběhy, které vypadají jako zprávy, šíří se po internetu či prostřednictvím 
jiných médií, zpravidla vytvořené s cílem ovlivnit politické názory anebo jako vtip“ 
(Cambridge Dictionary, n.d.);

„falešné, často senzační informace šířené pod rouškou zpravodajství“ (Collins English 
Dictionary, n.d.);

„se často používají k popisování politického příběhu, který je považován za škodlivý pro 
instituci, entitu či osobu. Nicméně (…) v žádném případě se neomezují na politiku (…). 
Fake news jsou jednoduše zprávy (materiál uváděný v novinách nebo zpravodajském 
periodiku či ve zpravodajství), které jsou podvodné (nepravdivé, falešné)“ (Merriam-
Webster Dictionary, n.d.).

A konečně, i když se jedná o menšinový názor, fake news nemusí být dokonce vůbec založené 
na nepravdivém nebo zavádějícím tvrzení, nýbrž na konstatování úplně pravdivém: 

„Fake news je blábol [v orig. bullshit] vyjádřený formou zpravodajství“ (Jaster & Lanius, 
2021).  

Příkladem šíření fake news v České republice informace o údajném založení romské politické 
strany, kdy pokladník zmizel i s penězi. Falešnou zprávu, kterou zveřejnily Parlamentní 
listy a  řada českých etablovaných médií ji následně převzala, měl na svědomí Václav 
Prokůpek, který dříve kandidoval za extremistickou a anti-romskou Dělnickou sociální stranu 
spravedlnosti (DSSS).     

„Falešné informace záměrně a často skrytě šířené (např. šířením fám) s cílem ovlivnit 
veřejné mínění nebo zastřít pravdu“ (Merriam-Webster Dictionary, n.d.).

„Falešné informace šířené se záměrem obelhat obyvatelstvo“ (Cambridge Dictionary, n.d.).

„Falešné informace se záměrem obelhat anebo oklamat“ (Collins English Dictionary, n.d.).

Množství dezinformací se v médiích a  na 
sociálních sítích objevilo od období Ruské anexe 
Krymu (2014–), tzv. Evropské migrační krize 
(2015–) a pandemie covid-19. Dezinformace 
nešíří jen uživatelé internetu, ale občas se 
dostanou i do mainstreamových médií nebo jsou 
využívány politiky v  předvolebních kampaních. 
Server Novinky.cz zveřejnil v roce 2016 článek 
s  poutavým titulkem, který má evokovat, že se 
cizinci v České republice cítí bezpečněji a stěhují 
se sem ze Západu. Text, který byl po kritice 
upravován (viz datum vydání a aktualizace 
a  omluva), se neopírá o věrohodné statistické 
údaje, ale jen o výpovědi některých cizinců – viz 
následující strana.
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Oprava: Novinky.cz (omluva v textu aktualizace)

2.3 Misinformace
Co je to misinformace a jak se od dezinformace liší? I když v českém prostředí se jedná 
o málo frekventovaný pojem, například v rámci RVP MŠMT byla začátkem roku zmíněna 
jednou jedinkrát bez jakéhokoliv dalšího vysvětlení, existuje řada definic misinformace. Mezi 
badateli panuje neshoda, ale nejčastěji představují akademici tři koncepce: 

1)	 Misinformace jako synonymum dezinformace.  

2)	 Misinformace je zastřešující pojem pro fake news, dezinformace atp. 

3)	 Misinformace je  n e ú m y s l n á  forma šíření falešného mediálního obsahu. 

Vycházíme, stejně jako definiční okénko Ministerstva vnitra ČR, ze třetí varianty, tedy že 
misinformace není lež, nepravda, zavádějící či podvodná informace, která by byla šířena 
záměrně, ale ztotožňujeme se s autory, kteří zdůrazňují neúmyslnou formu šíření falešného 
obsahu:  

Zdroj: Facebook, 9/2024
Zdroj: OVĚŘOVNA: 40 tisíc měsíčně pro Ukrajinku… 

Irozhlas.cz, 8. 9. 2024

2.4 Konspirační teorie
Na rozdíl od fake news, dezinformací a misinformací konspirační teorie  v y s v ě t l u j í 
vybrané události v širším kontextu. Dále má podle nich nějaká úzká elita společné a obvykle 
skryté zájmy v souvislosti s konkrétními jevy a je považována za součást spiknutí. Dynamika 
mnoha fake news je zcela odlišná. Na druhé straně ne všechny konspirační teorie jsou fake 
news. Jakákoliv (nejen konspirační) teorie vyžaduje komplexnější vysvětlení, které nelze 
vyřešit jednou zprávou, proto narativ či „vypravování“, soubor vzájemně logicky provázaných 
myšlenek, které doprovází konspirační teorie, na dezinformacích založené být mohou. 
Konspiračním teoriím se daří, jak vysvětluje Encyklopedie Britannica, v obdobích zvýšených 
obav, nejistot a těžkostí ve společnosti, dále také během válek anebo ekonomických krizí 
či po přírodních katastrofách (tsunami, zemětřesení, pandemie covid-19) (Encyklopedia 
Britannica, n.d.). K nejznámějším příkladům konspiračních teorií patří následující (Pappas & 
Radford, 2024): 

•	 Země je placatá (podvrh vědy);

•	 lidé nikdy nepřistáli na Měsíci (osnováno NASA);

•	 teroristické útoky 11. září nezpůsobili teroristé (zinscenováno tajnými službami USA);

•	 chemtrails (rozprašování z letadel a např. vlády ovládají naše mozky);

•	 covid-19 a fenomén 5G (covid-19 je výmysl, Bill Gates a Soros a ovládají svět; vakcinace je 
čipování obyvatelstva; covid-19 je biologická zbraň USA sloužící k oslabení globální role 
Číny v boji o světovou hegemonii);

„Misinformace je nesprávná nebo zavádějící informace, která není šířena ani 
systematicky, ani úmyslně s cílem ovlivnit rozhodování nebo názory těch, kteří ji přijímají. 
Ačkoliv se jedná o neutrální jev, mohou misinformace v případech, kdy jsou šířeny ve 
velkém rozsahu a bez náležité opravy, vést ke stejnému výsledku, jako dezinformace 
– tedy k přijetí rozhodnutí nebo osvojení názorů na základě nepravdivých informací“ 
(MVCR, n.d.).

Jako příklad misinformace můžeme uvést informaci o tom, jak Ukrajinka pobírá humanitární 
dávku kolem 40 tisíc korun měsíčně, která se rychle šířila sociálními sítěmi v září roku 2024. 
Taková zpráva vyvolala velkou negativní odezvu mezi uživateli sítí, kteří věří v řadu falešných 
nebo zavádějících informací o tom, že Ukrajinci berou neúměrně velké dávky z našich daní 
a že etablovaná média o tom mlčí. A nyní pravda údajně vychází konečně najevo. Zpráva 
vypadá věrohodně, neboť příslušný dokument disponuje hlavičkou, razítkem z Úřadu práce  
ČR a souhrnem částek za několik málo měsíců. Nicméně z dokumentu není jasné, za kolik 
osob dotyčná osoba dávky pobírá, přičemž podle platné legislativy tak může učinit za celou 
domácnost. Navíc u ukrajinských uprchlíků není vůbec neobvyklé, když z ekonomických 
důvodů sdílí v České republice společnou domácnost ve větším počtu osob.
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•	 neonacisté na Ukrajině (zprávy o Rusku jako agresorovi jsou podvržené);

•	 ilumináti a nový světový řád (nové náboženství). 

Konspirační teorie jsou 

A hlavně jsme AI (Chat GPT-4o) požádali 
o  vygenerování ilustrativního obrázku, 
který by byl důkazem do výuky, že Země 
placatá skutečně není: V souvislosti s výše 
uvedeným vyvstává otázka, zda je možné 
prostřednictvím AI ověřovat dezinformace, 
misinformace a konspirační teorie. Na 
tomto pracují týmy vědců a výsledky jsou 
povzbuzující. 

Země je kulatá. Gravitace funguje!
Zdroj: GPT-4o

ChatGPT na konci roku 2024 není bezchybný, jak je 
patrné z textových bublin nad „bazénem“ na obrázku. 

„Země je placatá…”. Zdroj: ČRo, 24. 11. 2017

Zeptali jsme se AI (Chat GPT-4o), zda je Země placatá: 

Existuje řada AI platforem dostupných i ve verzi zcela zdarma (Chat GPT, Microsoft Copilot, 
Claude, LLama 2, Monica, Google Gemini, Perplexity.ai, Socratic-Google, Hugging Chat), které 
se neustále zdokonalují a vyučující si na nich mohou vyzkoušet „ověřování“ (fact-checking) 
lží a zavádějících informací se studenty v rámci výuky. Na generování obrazů je možné využít 
kromě ChatGPT dále MIdjourney a generátor zvuků Suno či SoundRaw – viz příloha č. 2. 

Existují samozřejmě také „tradiční“ možnosti, jak odhalit dezinformace, misinformace 
(a částečně také konspirační teorie) v médiích. Vystačíme si se základními kritérii původně 
navrženými Nadačním fondem nezávislé žurnalistiky1 - viz BOX č. 4: 

1	 Metodika inspirace dle Nadační fond nezávislé žurnalistiky, upraveno autorem prezentace, dostupné online: 
<https://rating.nfnz.cz/>

MÉDIUM 	 Jedná se o důvěryhodné médium? Znám dané médium? 

AUTOR textu 	 Je novinářem? Znám jej? Novinář s reputací? Je možné jeho jméno ověřit? 

REDAKCE 	 Je snadno dostupná informace o redakci (přímo na webu informace: kdo 		
	 jsou členové redakce, hierarchie, kontakty s e-mailem, s pomocí formuláře 		
	 atp.), je možné kontaktovat přímo redaktora článku?

FINANCE 	 Jak je médium financováno (existuje výroční zpráva, účetní uzávěrka, 		
	 či výroční zpráva alespoň na serveru Justice.cz)?

VLASTNICTVÍ 	 Je možné snadno dohledat informaci o skutečném vlastníkovi (např. 		
	 offshorová spol. či akcie na doručitele = pokles důvěryhodnosti média)?

PROVOZOVATEL     Je snadno dostupná informace o provozovateli webu (IČO, jméno firmy, 	
WEBU	 která je provozovatelem)?

ZDROJE 	 Jsou zdroje, odkud text čerpá, jasně označeny (ideálně „proklikem“, není 		
	 podmínkou)? Příp. není-li text původní, je to uvedeno? 

ZDROJE 	 Existuje ověřitelnost z více zdrojů? Jsou zprávy ověřeny z více zdrojů? 

VÝZNAMNOST 	 Relevance – není význam zprávy uměle zvyšován (např. manipulace 		
	 s pomocí titulků)?

BLÍZKOST 	 Nejen geografická, ale např. mentální – není blízkost zprávy vytvářena 		
	 uměle? Např. není z ČR, ale mělo by to tak vypadat, že se to čtenáře 		
	 může týkat? 

STEREOTYPIZACE 	Nesnaží se text záměrně posilovat stereotypní vnímání (např. titulkem, 		
	 zavádějící fotografií)? 

„EDITORIALS“ 	 Redakční práce aneb má médium ošetřeno jasné oddělení zpráv a komentářů? 

REKLAMA 	 Má médium jasně oddělenou reklamu od redakčního obsahu? 

TITULKY 	 Clickbaitismus – vyhýbá se médium zavádějícím titulkům?

BOX Č.4 – ZÁKLADNÍ KRITÉRIA, JAK POZNAT VĚROHODNOST 
ZDROJE ONLINE ZPRAVODAJSKÉHO MÉDIA

„pokusem vysvětlit škodlivé nebo tragické události jako výsledek jednání malé mocné 
skupiny. Taková vysvětlení odmítají všeobecně akceptovaný narativ obklopující tyto 
události. Ba  vskutku může být oficiální verze vnímána jen jako další pádný důkaz 
konspirace“ (Encyklopedia Britannica, n.d.).

Jako příklad konspirace par excellence 
poslouží vycházet z přesvědčení, že Země je 
placatá. Alespoň to hlásal Mike Hughes alias 
„šílený Mike“, který jako důkaz pro své tvrzení 
sestrojil raketu a chtěl vyfotit placatou zemi 
z  vesmíru a odhalit konspiraci světových 
elit a  zkorumpovaných vědců. Při pokusu 
vzlétnout ale ztroskotal a pád nepřežil. 
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A na co si dát ještě pozor? Obrázky je možné jednoduše ověřovat například přes Google 
images (images.google.com) jednoduchým nahráním obrázku do ikonky Search by image 
z PC anebo ukázáním, kde na internetu je. Vyhledávač jej a podobné obrázky dokáže najít 
a ukázat.

Úplným závěrem snad jen – pozor na falešné a anonymní účty na sítích, ale také na vtip, 
satiru a nadsázku, které k fake news nepatří.

3	 PŘÍLOHY

PŘÍLOHA č. 1

DEZINFORMACE – Příklady konspiračních teorií a Ruská federace (2014–2023)

ROK UDÁLOSTI & TÉMATA MISINFORMACE & KONSPIRAČNÍ TEORIE

2014– rozmach dezinformačních médií, 
trollingu atp. 

Sputnik News, post-moderní éra, nedůvěra 
v etablovaná a veřejnoprávní média

2014 anexe Krymu, hybridní válka 
na Donbase, Luhansku

nacisté na Ukrajině, genocida na Donbase, 
vměšování Západu; občanská válka

2014 sestřelení civilního letu MH17 
z Amsterodamu do Kuala Lumpur 
proruskými separatisty

letadlo sestřelili Ukrajinci 

2015– Evropská migrační krize muslimové jsou teroristé, „muži s ajfounem“, 
vaginální válka, negramotnost

2016 Kampaň k Brexitu (leave) Británii zaplaví muslimové; Británie 
se neubrání vstupu Turecka do EU, Británie 
doplácí na EU

2016 volební kampaň Donalda Trumpa proti feminismu; liberalismu; muslimům, 
migrantům, Hispáncům

2020– covid-19 biologická válka USA proti Číně, Soros a Bill 
Gates a ovládání lidstva, antivaxerství, 
čipování lidí, umírání lidí, covid neexistuje; 
anti-vědecký přístup

2022– invaze Ruské federace na Ukrajinu nacisté, expanze USA a NATO

ostatní témata Green Deal, multikulturalismus, gender, 
LGBT+ aj.
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PŘÍLOHA č. 2 

Různé chatboty a dezinformace / misinformace (testované chatboty jsou verze zdarma)

Tvrzení A: „Přistání na Měsíci bylo falešné.“

Tvrzení B: „Nelegální migranti pojídají v USA domácí mazlíčky.“ – Donald Trump v prezidentské 
debatě 10. 9. 2024 (The Wall Street Journal, 2024)

Tvrzení C: „Jsou vakcíny proti Covid-19 nebezpečné?“

Použití chatboti a výsledky:

I.	 Chat GPT

---
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– They’re eating the dogs! (D.Trump v prezidentské debatě; 
zdroj: <https://www.youtube.com/watch?v=5llMaZ80ErY&ab_channel=AtlantaNewsFirst>)

---

https://www.youtube.com/watch?v=5llMaZ80ErY&ab_channel=AtlantaNewsFirst
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II.	 MC Copilot – snaha o zabránění šíření dezinformace ze strany uživatele, nicméně 
záleží na tom, jak je otázka položena.
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III.	 Claude AI (Anthropic)
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IV.	 Monica – funguje na bázi Chat-GPT, podle autorů tohoto materiálu je spolehlivější 	
	 a rychlejší než Claude a Copilot
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V.	 Gemini (Google)

VI.	 Perplexity.ai
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VII.	 Hugging Chat
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5	 METODICKÉ POKYNY K PRACOVNÍM LISTŮM

5.1	MISINFORMACE
ÚKOL 1

Kvíz – dezinformace a misinformace

Naskenujte níže přiložený QR kód a vyplňte krátký kvíz na téma 
dezinformace a fake news. Zopakujete si tím nejen pojmy 
související s misinformacemi, ale také strategie, jak k informacím 
na internetu přistupovat.

V případě problémů s QR kódem klikněte na odkaz níže či vepište 
do vyhledávacího pole telefonu odkaz: 
<https://quizizz.com/embed/quiz/665e1fc2b44cbb642c8b5cd3>

ÚKOL 2

Ověřování tvrzení – Jedná se o misinformaci?

Studenti mají před sebou osm obecně známých tvrzení, která jsou rozšířená ve společnosti. 
Úkolem studentů je ověřit pravdivost těchto tvrzení s pomocí internetových zdrojů 
a stanovit, zda se jedná o misinformaci či pravdivý fakt. Z vybraných tvrzení jsou pravdivá 
pouze dvě: „Med léčí popáleniny.“ a „Pití červeného vína je dobré na srdce.“

a) Vyberte, zda se jedná o pravdivé tvrzení.

„Konzumace mrkve zlepšuje zrak.“  					     NEPRAVDA

„Prokřupávání prstů způsobuje artritidu.“ 				    NEPRAVDA

„Blesk nikdy neuhodí do stejného místa dvakrát.“ 			   NEPRAVDA

„Med léčí popáleniny.“ 							       PRAVDA

„Lidé používají pouze 10 % kapacity mozku.“				    NEPRAVDA

„Všechno, co je napsáno ve smlouvě, vždy automaticky platí.“ 	 NEPRAVDA

„Pití červeného vína je dobré na srdce.“ 					     PRAVDA

„Býci jsou rozzuřeni červenou barvou.“ 					     NEPRAVDA

Zdroj informací: MVCR (n.d.)

https://quizizz.com/embed/quiz/665e1fc2b44cbb642c8b5cd3
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ÚKOL 3

Kvíz – misinformace

Kvíz obsahuje kromě teoretických otázek, jak misinformace rozpoznat 
a zabránit jejich šíření, i praktické příklady, jakým způsobem může 
misinformace ovlivnit různé obory jako historie, medicína či politika.

V případě problémů s QR kódem klikněte na odkaz níže či vepište 
do vyhledávacího pole telefonu odkaz: 
<https://quizizz.com/embed/quiz/668e3c1a812cfb27be0a4bb6>
Zdroj obrázku v náhledu kvízu: pxhere (2018).

ÚKOL 4

Hledání informátora

Cílem je naučit studenty ověřovat informace a rozpoznat důvěryhodné zdroje. Studenti 
dostanou papír s informacemi a pomocí internetu musí zjistit, zda jsou pravdivé či ne.

Aktivita je vhodná pro práci s počítači, tablety či mobilními telefony. Můžete využít níže 
připravené informace nebo můžete připravit články na téma, kterým se chcete zabývat. Jako 
ztížení můžete studentům zadat, aby informace upravili tak, aby byly pravdivé. 

Zadání:

Jste malá mediální agentura a hledáte nového informátora, 
potřebujete však, aby jeho informace byly spolehlivé. Jedním 
z vašich častých úkolů je prověřovat politické kandidáty, rozhodli 
jste se proto do přijímacího řízení zařadit vyhledávání informací 
o Donaldu Trumpovi. Uchazeč vám podal následující informace 
a vy musíte zjistit, jestli se na něj můžete spolehnout a přijmout 
ho do své firmy. Pokuste se ve dvojicích rozhodnout, jestli jsou 
jeho informace pravdivé nebo nepravdivé. K ověření můžete 
využít vyhledávání na internetu.

a) Donald Trump si ve čtvrtek 30. května 2024 od poroty vyslechl
verdikt vinen, a to ve všech 34 obviněních, kterým u soudu v New
Yorku čelil.				  
PRAVDA

b) Donald Trump fyzicky napadl herce Sebastiana Stana, který ho ztvárnil v novém filmu 
o Trumpově životě The Apprentice. 	   				  
NEPRAVDA – Trump vyhrožoval soudem.

c) V případě znovuzvolení slíbil Donald Trump pomoc Rusku.  	
NEPRAVDA – mluvilo se o tom, že nebude podporovat Ukrajinu.

d) Donald Trump ve skutečnosti pochází z České republiky.   	
NEPRAVDA – jeho první manželka Ivana Trump se narodila v Československu.

ÚKOL 5

Prověřování příběhu

Jeden z vašich kamarádů od někoho zaslechl zajímavý příběh a chtěl ho s vámi okamžitě 
sdílet ve skupinovém chatu, i když si úplně nepamatoval detaily. Další z vašich kamarádů to 
hned šířil dál, aniž by si ověřil pravdivost, ale vám na tom příběhu něco nesedělo. 

Najděte a podtrhněte, jaké části jeho příběhu byly nepravdivé, abyste zabránili šíření 
misinformací.

Originální článek:

Prezident Marvel Studios Kevin Feige šokoval návštěvníky 
Comic-Conu v San Diegu zprávou, že Robert Downey Jr. se vrací 
do filmového světa Marvelu jako superpadouch Victor von 
Doom alias Doctor Doom. Krátce poté, co Feige potvrdil zvěsti 
o tom, že se Joe a Anthony Russoovi vrátí k režii dalších filmů 
o Avengers, prozradil, že aby bylo epickému příběhu Tajných válek 
učiněno zadost, musí představit jednu důležitou postavu. Poté 
prozradil název příštího filmu Avengers: „Avengers: Doomsday“ 
a překvapivě oznámil obsazení, když na pódium přivedl Roberta 
Downeyho Jr. v obleku a kapuci v Doomově zelené barvě, což dav 
přimělo skandovat: „RDJ! RDJ!“ (zdroj: imdb.com)

Zpráva od vašeho kamaráda:

Tomuhle neuvěříte! RDJ se vrací do Marvelu.– PRAVDA.

Oni fakt hodlaj oživit Tonyho Starka. Nechápu jak, ale Iron Man je zpátky a bude bojovat 
proti Avengers pod novým jménem, aby ho nikdo nepoznal. – NEPRAVDA, bude hrát novou 
postavu, ne Tonyho Starka/Iron Mana. 

Chtěj z něj totiž udělat záporáka. – PRAVDA.

Kevin Feige to včera řekl na Comic-Conu. – NEPRAVDA, nevíme kdy to řekl.

a RDJ byl na pódiu v zelený barvě a masce Dooma a lidi nadšeně skandovali jeho jméno. –
PRAVDA.

Umíte si představit jak crazy to bude, až Peter bude bojovat se záporákem týdne a pod tou 
maskou bude jeho mentor?

A taky se prej vrací stará parta i se stejnýma režisérama, který nějak přivedou zpátky původní 
herce, takže se určitě vrátí i Steve a Natasha. – NE PRAVDA – Vrací se pouze režiséři, původní 
postavy ne.

Vám říkám že starej Marvel je zpátky!!!

Zdroj: Robert Downey Jr. 2014 
Comic Con, wikimedia (2024)

Zdroj: Donald Trump official 
portrait, wikimedia (2018)

https://quizizz.com/embed/quiz/668e3c1a812cfb27be0a4bb6
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ÚKOL 6

Misinformační expert

Cíl hry: Nasbírat co nejvíce bodů správným odhadem, zda informace sdělené ostatními hráči 
jsou pravdivé nebo nepravdivé.

Počet hráčů: 2–4

Časová dotace: 25–35 min

Potřeby: Kartičky s otázkami (tvrzeními), papír a tužka.

Průběh hry: Všechny kartičky s tvrzeními se rozdělí mezi hráče – ideální pro 2–4 hráče.

V každé skupině se určí zapisovatel, který hráčům eviduje získané body. První hráč přečte 
kartu s tvrzením. Ostatní odpovídají podle toho, zda si myslí, že se jedná o misinformaci – 
odpoví ANO, či pravdivou informaci – odpoví NE. 

Hráč, který informaci zadával, odpoví, jestli se jedná o misinformaci nebo ne. Ostatní hráči 
získávají bod podle toho, jestli tvrzení určili správně. Pokud jej určili správně, získávají bod, 
podkud ne, nezískávají nic. Za špatnou odpověď se neodečítá žádný bod.

Varianta: Hra se dá hrát také kolektivně. Vyučující v tomto případě přečte tvrzení a nechá 
o něm hlasovat.

Příklad (kartička) Misinformace (ANO/NE) Zdroj

Česká televize omylem použila 
fotografii škod po moravském tornádu 

k reportáži o válce na Ukrajině.
Ano

https://orangeacademy.cz/
clanky/dezinformace-a-dalsi-

nepravdy/

Překlep ve finanční částce v novinovém 
článku.

Ano
https://cs.wikipedia.org/wiki/

Misinformace

Česká média tvrdila, že Švédové budou 
potřebovat k pohlavnímu styku písemný 

souhlas (ve skutečnosti šlo o fyzický 
souhlas).

Ano
https://orangeacademy.cz/

clanky/dezinformace-a-dalsi-
nepravdy/

Falešné zdravotní informace 
o mikrovlnných troubách zakázaných 

v Rusku v roce 1976.
Ano

https://interaktivni.rozhlas.cz/
dezinformace/

Překlep v názvu/jméně osoby ve zprávě. Ano
https://cs.wikipedia.org/wiki/

Misinformace

Neúmyslná chyba v datech v novinovém 
článku.

Ano
https://cs.wikipedia.org/wiki/

Misinformace

Zámerně šířené teorie o škodlivosti 
očkování.

Ne
https://interaktivni.rozhlas.cz/

dezinformace/

Záměrně šířené informace spojené 
s tématem chemtrails.

Ne
https://interaktivni.rozhlas.cz/

dezinformace/

Falešná zpráva o zákazu mikrovlnných 
troub v Rusku v roce 1976.

Ne
https://interaktivni.rozhlas.cz/

dezinformace/

Příklad (kartička) Misinformace (ANO/NE) Zdroj

Zámerně šířené teorie o zázračném léku 
na rakovinu.

Ne
https://interaktivni.rozhlas.cz/

dezinformace/

Falešná zpráva o Billu Gatesovi 
a vakcínách.

Ne
https://interaktivni.rozhlas.cz/

dezinformace/

Manipulace s informacemi ohledně 
migrantů.

Ne
https://interaktivni.rozhlas.cz/

dezinformace/

Kartičky s tvrzeními

Česká televize 
omylem použila 

fotografii škod po 
moravském tornádu 
k reportáži o válce 

na Ukrajině.

Překlep ve finanční 
částce v novinovém 

článku.

Česká média 
tvrdila, že Švédové 
budou potřebovat 

k pohlavnímu styku 
písemný souhlas.

Falešné zdravotní 
informace 

o mikrovlnných 
troubách zakázaných 
v Rusku v roce 1976. 

Překlep ve jméně 
osoby ve zprávě.

Neúmyslná 
chyba v datech 

v novinovém článku.

Zámerně šířené 
teorie o škodlivosti 

očkování.
Zámerně šířené 

informace 
o chemtrails.

Falešná zpráva 
o zákazu 

mikrovlnných troub 
v Rusku v roce 1976.

Zámerně šířené 
teorie o zázračném 
léku na rakovinu.

Falešná zpráva 
o Billu Gatesovi 

a vakcínách.
Manipulace 

s informacemi 
ohledně migrantů.
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ÚKOL 7

Kvízová hra – misinformace

Na přiloženém QR kódu naleznete soutěž, která vás má zábavnou 
formou seznámit s klíčovými hesly, které se týkají misinformací.

V případě problémů s QR kódem klikněte na odkaz níže či vepište 
do vyhledávacího pole telefonu odkaz: 
<https://learningapps.org/display?v=pmo5me4on24>

Správné odpovědi na otázky:

1.  	 Jaký je hlavní dopad misinformace na společnost?

	 a.  	 Podkopává důvěru ve věrohodné zdroje informací.
	 b.  	 Zlepšuje informovanost veřejnosti.
	 c.  	 Zvyšuje kvalitu veřejné debaty.
	 d.  	 Posiluje důvěru ve vládní instituce.

2.  	 Která z následujících činností NEPOMÁHÁ v boji proti misinformaci?

	 a.  	 Šíření neověřených zpráv na sociálních sítích.
	 b.  	 Používání důvěryhodných zpravodajských zdrojů.
	 c.  	 Vzdělávání veřejnosti o kritickém myšlení a mediální gramotnosti.
	 d.  	 Ověřování zdrojů před sdílením informací.

3.  	 Jaký je hlavní rozdíl mezi dezinformací a misinformací?

	 a.  	 Dezinformace je šířena úmyslně, misinformace neúmyslně.
	 b.  	 Neexistuje žádný rozdíl, oba pojmy jsou synonymní.
	 c.  	 Misinformace je šířena úmyslně, dezinformace neúmyslně.
	 d.  	 Dezinformace je vždy pravdivá, misinformace vždy falešná.

4.  	 Která z následujících možností je příkladem misinformace?

	 a.  	 Omylem sdílená neaktuální informace o uzavírce silnice.
	 b.  	 Zveřejnění tajných vládních dokumentů.
	 c.  	 Vytvoření a šíření konspirační teorie.
	 d.  	 Záměrné šíření falešné zprávy za účelem manipulace veřejnosti.

5.  	 Co je misinformace?

	 a.        Nepravdivá nebo zavádějící informace šířená neúmyslně.
	 b.  	 Pravdivá informace šířená neúmyslně.
	 c.  	 Pravdivá informace šířená úmyslně.
	 d.  	 Nepravdivá nebo zavádějící informace šířená úmyslně.

6.  	 Co znamená pojem „praní špinavých informací“?

	 a.  	 Proces, kdy je zavádějící nebo nepravdivá informace postupně šířena přes 	
		  různé zdroje, aby získala důvěryhodnost.
	 b.  	 Čištění a ověřování faktů před jejich publikací.
	 c.  	 Odstranění citlivých dat z veřejných záznamů.
	 d.  	 Zveřejňování informací pouze v uzavřených skupinách nebo fórech.

7.  	 Co znamená pojem „obsah bez záruky“?

	 a.  	 Obsah, který je zveřejněn s upozorněním, že jeho přesnost a pravdivost 		
		  nelze zaručit.
	 b.  	 Informace, které jsou zcela pravdivé a spolehlivé.
	 c.  	 Obsah, který je ověřený a certifikovaný odborníky.
	 d.  	 Informace, které jsou chráněny autorským právem.

8.  	 Proč je nebezpečná teroristická dezinformační kampaň?

	 a. 	 Protože může vyvolat paniku a destabilizovat společnost.
	 b.  	 Protože zvyšuje prodej zbraní a munice.
	 c.  	 Protože podporuje cestovní ruch v postižených oblastech.
	 d.  	 Protože zlepšuje mezilidské vztahy a komunikaci.

9.  	 Proč je nebezpečná extremistická dezinformační kampaň?

	 a.	 Protože může podněcovat násilí, šířit nenávist a destabilizovat společnost.
	 b.  	 Protože podporuje zdravou a otevřenou debatu ve společnosti.
	 c.  	 Protože zvyšuje důvěru ve vládní instituce a média.
	 d.  	 Protože poskytuje lidem přesné a užitečné informace.

10.  Proč je nebezpečná pro-kremelská dezinformační kampaň?

	 a. 	 Protože může podkopávat demokratické procesy, šířit nedůvěru v západní 	
		  instituce a destabilizovat politickou situaci v jiných zemích.
	 b.  	 Protože podporuje transparentnost a informovanost veřejnosti.
	 c.  	 Protože šíří přesné a důvěryhodné informace o mezinárodních událostech.
	 d.  	 Protože posiluje důvěru v nezávislé zpravodajské organizace.

 

Hru může student hrát sám proti počítači nebo proti spolužákům. Vyhrává ten, kdo odpoví 
nejrychleji na nejvyšší počet otázek.

https://learningapps.org/display?v=pmo5me4on24
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5.2 KONSPIRAČNÍ TEORIE
ÚKOL 8

Vytváření konspiračních teorií

V rámci této aktivity se studenti seznámí s tím, jak vznikají konspirační teorie a jaké myšlenkové 
procesy vedou osoby, které těmto teoriím věří, k jejich vytváření. Kromě teoretických poznatků 
zahrnuje tato aktivita i práci ve dvojicích.

Ve dvojicích studenti vytvoří návrh vlastní konspirační teorie na libovolné téma. Dále se snaží 
nalézt argumenty pro platnost této teorie a prezentují ji ostatním ústně v rámci diskuse nebo 
za využití obrázků, popřípadě PC.

Studenti mohou pro tvorbu své konspirační teorie využít nabízené podněty dle článku 
Černocha (2022) z webu Akademie věd České republiky.

•	 Snaha vysvětlit události, které se zdají příliš složité nebo nejasné.
•	 Vyhledávání vzorců, příčin a následků ve zcela nahodilých událostech (souvisí s pojmem 

„falešná kauzalita“).
•	 Pocit nadřazenosti, výjimečnosti, že se nenechá ten, kdo koncpiraci uvěřil, obelstít 

společností. Popřípadě unikátnost toho, že máme odlišný názor než většina.
•	 Svalování viny za špatnou životní situaci na druhé (politici, organizace, národnosti…).
 

ÚKOL 9

Vyvrácení konspiračních teorií

Studenti mají za úkol nalézt pro každou z předložených konspiračních teorií alespoň dva 
důkazy, které ji vyvracejí. Zde jsou u každé teorie uvedeny dva z řady důkazů, které lze použít 
k jejich vyvrácení:

„Země je placatá.“

1. Zatmění Měsíce:  Během zatmění Měsíce vidíme, jak Země vrhá stín na Měsíc. Tento stín 
má kruhový tvar, což je důkaz, že Země má tvar koule.

2. Cestování na větší vzdálenosti: Při cestování na dlouhé vzdálenosti lze pozorovat, jak se 
mění hvězdné nebe. Již Aristoteles pozoroval, že hvězdy viditelné v Egyptě, nejsou viditelné 
v Řecku. To platí jen na zakřiveném povrchu.

„Přistání na Měsíci byl podvod.“

1. Laserové odrazy: Na Měsíci jsou umístěny reflektory, které tam byly umístěny astronauty 
během misí Apollo. Tyto reflektory odrážejí laserové paprsky z pozemních observatoří zpět 
na Zemi.

2. Fotografie a videozáznamy: Existuje mnoho fotografií a videozáznamů z misí Apollo, které 
zachycují astronauty na povrchu Měsíce, jejich pohyb a činnost. Tyto materiály byly pečlivě 
zkoumány a analyzovány a jejich pravost byla potvrzena.

„Globální oteplování neexistuje.“

1. Vědecký konsensus: Většina vědců nepopírá existenci globálního oteplování, a naopak ho 
považuje za jednu z největších hrozeb, kterým lidstvo v současnosti čelí. Studie a výzkumy 
potvrzují, že teploty stoupají a klima se mění.

2. Důkazy z historických dat:  Analýza historických teplotních záznamů ukazuje, že průměrná 
teplota na Zemi stoupá. Ledovcové vrstvy, změny v ročních obdobích a další geologické 
důkazy naznačují, že současná změna klimatu není běžným cyklem, ale je způsobena lidskou 
činností.

„Mikrovlnná trouba zabíjí potraviny, ničí živiny a škodí zdraví.“

1. Mikrovlnné záření je neionizující a chová se jinak než ionizující záření, jako jsou rentgenové 
paprsky. Neionizující záření je i ve světelné části spektra.

2. Zachování živin při ohřevu: Studie naznačují, že mikrovlnná trouba zachovává více živin 
a vytváří méně škodlivých látek než jiné způsoby tepelné úpravy potravin.

 

ÚKOL 10

Debatní kroužek

Rozdělte se do skupin a vylosujte si jedno z témat, nad kterým budete diskutovat.

Co s vylosovaným tématem:

a) Určete, zdali se jedná o konspirační tvrzení, nebo zda se jedná o pravdivou skutečnost.

b) Pokud se jedná o konspirační teorii, vyhledejte nejčastější argumenty, které konspirátoři 
používají k jejímu podložení.

c) Pokud se jedná o pravdivé tvrzení, doložte jej relevantními argumenty.

d) K vylosovanému tvrzení doplňte jeho protiklad. (Tj. ke konspirační teorii pravdivé tvrzení, 
k pravdivému tvrzení konspirační výklad)

e) Diskutujte o motivech, které daly dané konspirační teorii zřejmě vzniknout.

Témata k diskuzi:

1) Země je plochá. / Země je kulatá.

2) Přistání na Měsíci v roce 1969 bylo falešné. / Apollo 11 přistálo na Měsíci v roce 1969.

3) Vakcíny jsou nebezpečné a slouží ke kontrole populace. / Vakcíny jsou účinná prevence 
proti nemocem a zachraňují životy.

4) Oblast 51 zkoumá mimozemšťany. / Oblast 51 je výzkumné centrum leteckých sil.

5) Covid-19 je virové onemocnění. / Covid-19 je biologická zbraň určená k zredukování 
obyvatelstva. 
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6) 11. září 2001 došlo k teroristickému útoku na Světové obchodní centrum způsobené Al-
Káidou. / 11. září 2001 byl útok na Světové obchodní centrum způsoben americkou vládou 
jako záminka k invazi Afghánistánu a Iráku.

7) Atentát na Donalda Trumpa v roce 2024 byl nafingovaný, aby Trumpovi zvýšil popularitu. / 

Atentát na Donalda Trumpa v roce 2024 byl skutečný.

 

ÚKOL 11

Interaktivní hra „Staňte se milionářem“ na téma konspirační teorie.

<https://learningapps.org/watch?v=p2vmysiya24>

Zdroj: Pappas & Radford (2023)

  

ÚKOL 12

Didaktická hra: Být či nebýt, rovinnost či kulatost.

Rozlište mezi vědeckými fakty a konspiračními teoriemi. Hlavním tématem vaší diskuse je 
otázka kulatosti nebo placatosti Země.

Počet hráčů: 2–4

Potřeby: kartičky s fakty a s konspiračními teoriemi, časomíra, psací potřeby.

Kartičky:

•	 Fotografie z vesmíru.

•	 Fyzikální pozorování povrchu Země.

•	 Důkazy z astronomie – stíny během zatmění Měsíce.

•	 Satelity a vesmírné mise.

•	 „Pokud jdu po Zemi, přeci cítím, že je plochá!“

•	 „Je to celé spiknutí, tají nám pravdu!“

•	 Gravitace neexistuje.

•	 Horizont je vyrobený ve Photoshopu.

Doplňkové úkoly:

•	 Popiš, které experimenty dokazují, že je Země opravdu kulatá.

•	 Uveď příklady, které podporují teorii kulatosti Země.

Průběh hry:

a) Příprava hracího pole – seřazení kartiček do balíčku. Na dně balíčku jsou umístěny 
doplňkové úkoly.

b) Samotná hra – vždy je předložena doprostřed stolu kartička, nad kterou se všichni hráči 
zamyslí. Následně v libovolném pořadí si vyměňují názory a debatují nad kartičkou. Před 
tahem následující kartičky každý hráč ohodnotí kartičku, buď to vědeckým faktem nebo 
konspirační teorií.

c) Konec hry – hra končí v momentě, kdy byly splněny doplňkové úkoly na konci balíčku.

d) Hodnocení – vítězem se stává ten, který byl nejvíce aktivní po celou dobu hry, a zároveň 
uhádl nejvyšší počet kartiček (dělení na konspirační teorii a vědecký fakt).

Kartičky – vyhodnocení:

•	 Vědecká fakta:

1.	 Fotografie z vesmíru. – Pořízené fotografie z vesmírných misí jednoznačně potvrzují fakt, 
že je Země kulatá. Dennodenně fotografie přenášejí satelity na oběžné dráze Země.

2.	 Fyzikální pozorování povrchu Země. – Při pohledu na horizont, například z hory Říp, je 
patrný mírný sklon zakřivení.

3.	 Důkazy z astronomie – stíny během zatmění Měsíce. – Během měsíčního zatmění Země 
vrhá stín na Měsíc a tento stín je vždy kruhový, což je možný jen, pokud je Země kulatá.

4.	 Satelity a vesmírné mise. – Oběh satelitů.

•	 Konspirační teorie:

„Pokud jdu po Zemi, přeci cítím, že je plochá!“ – Argumentovat lze tím, že je Země obrovská, 
a proto nemáme šanci její zakřivení při chůzi poznat. Sklon dělá v průměru 78 milimetrů na 
jeden kilometr, což je opravdu fakt, kterého lze dopočítat.
„Je to celé spiknutí, tají nám pravdu!“ – Tyto kořeny sahají již do dávných dob kacířství, kdy 
osoby, které vznášely myšlenky o fungování vesmíru, byly buď usmrceni nebo pod hrozbou 
trestu nuceni veřejně odvolat své výroky.
„Gravitace neexistuje.“  – Světoznámé Newtonovo jablko by musel být tedy podvrh.
„Horizont je vyrobený ve Photoshopu.“ – Dle všeho NASA zaměstnává kvantu lidí, kteří upravují 
fotky v programech. Taktéž musí platit pilotům, kteří jasně z letadla vidí, že je Země kulatá, 
aby mluvili na veřejnosti i plochosti Země. Vše je samozřejmě bráno s nadsázkou a jedná se 
o konspirační teorii.

Doplňkové úkoly:

•	 Popiš, které experimenty dokazují, že je Země opravdu kulatá. – Eratosthenův experiment 
(3. století př. n. l.); experiment s obloukem; experiment s kyvadlem od Foucaulta (1851); 
navigace a GPS; fotky z vesmíru; vysílání rádiových vln přes horizont; Coriolisův efekt.
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•	 Uveď příklady, které podporují teorii kulatosti Země. – viz vědecká fakta.

Zdroje: Cappucci (2020); idnes (2019); Ochmanová (2023); Wikipedia (n.d.); 

Kartičky k vytištění:

Fotografie z vesmíru. Fyzikální pozorování povrchu 
Země.

Důkazy z astronomie – stíny 
během zatmění slunce. Satelity a vesmírné mise.

Gravitace neexistuje. Horizont je vyrobený 
ve Photoshopu.

Popiš, které experimenty 
dokazují, že je Země 

opravdu kulatá.

Uveď příklady, které podporují 
teorii kulatosti Země.

„Je to celé spiknutí, tají 
nám pravdu!“

„Pokud jdu po zemi, přeci cítím, 
že je plochá!“

ÚKOL 13

Pexeso

Cílem je spojit všechny hrací kartičky tak, aby k sobě patřily. Jedná se o 16 kartiček, tzn. 
8 správných dvojic.

Dvojice k sobě patří takto:

1. Konspirační teorie (zkráceně). – Konspirace.
2. Následkem konspirační teorie...–...může být celoplošný dopad, jež přesahuje 	jedince 
podléhající konspiračním teoriím.
3. Konspirační teorie jsou založeny na ...–...smyšlených spiknutích, pro které neexistují 
přesvědčivé důkazy.
4. Pokud se teorie uchytí a získá si své příznivce, ...–...začíná se rychle šířit mezi ostatními.
5. Mezi nejznámější konspirační teorii řadíme...–...konspiraci o ploché Zemi.
6. Konspirační teorie se často týkají…–...politiky, existuje ale i konspirace o jídle nebo třeba 
počítačových hrách.
7. Znaky, které nám odhalí, zda se jedná o konspiraci, mohou být...– ..nestrannost, objektivita, 
věcnost, autor aj.
8. Lidé věřící konspirační teorii se nazývají…–...konspiracisti (Vojtíšek, 2016)

 

Kritéria hodnocení:

•	 Čas – jedná se o rychlost nalezení všech dvojic.
•	 Počet pokusů – počet otočených dvojic, které hráč potřeboval ke zdárnému dokončení.
Hodnocení:

•	 Nejkratší čas, při kterém došlo k nalezení všech správných dvojic.
•	 Nejnižší počet tahů, ke kterým došlo.

Na přiloženém QR kódu naleznete pexeso na téma konspirační teorie.

V případě problémů s QR kódem klikněte na odkaz níže či vepište 
do vyhledávacího pole telefonu odkaz: 
<https://learningapps.org/watch?v=pv5m6w0av24>

Zdroje:
Konspirační teorie (popř. konspirace) (n.d.). <https://www.infomore.cz/cs/
slovnik/konspiracni-teorie-konspirace/>
Konspirační teorie (n.d.). <https://fakescape.cz/project/konspiracni-teorie/>
Vojtíšek, Z. (2016). Konspirátoři a konspiracisté. Dingir. <https://www.dingir.cz/
cislo/16/2/konspiratori_a_konspiraciste.pdf>

https://learningapps.org/watch?v=pv5m6w0av24
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ÚKOL 14

Didaktická hra na hledání artefaktů

Předkládaná didaktická hra zábavnou formou seznamuje studenty a studentky s konspiračními 
teoriemi a ukazuje, že je můžeme v běžném životě zaměnit za historické události nebo sci-fi 
příběhy. Propojuje herní prvky tzv. „únikovky“ a plněním jednotlivých úkolů. Hra se zaměřuje 
také na testování běžných znalostí, kterými by student/studentka měl/a na SŠ disponovat. 
Testovací úkoly jsou spíše jednodušší, aby při jejich plnění uspěla většina hráčů/hráček. 

Hra je vytvořena v jednoduchých aplikacích, ve kterých je vyučující schopen se rychle 
zorientovat, nebo si sám podobnou hru vytvořit, nicméně časová dotace na vytváření 
podobných aktivit je poměrně náročná. Proto jsme sestavili tuto hru jako finální aktivitu této 
didaktické sady.

Metodické pokyny k plnění didaktické hry

Časová dotace: 20–30 minut

Pomůcky: 

Hra je určena především pro stolní počítač, či tablet. Hru lze také hrát na mobilním telefonu, ale 
doporučujeme spíše větší zobrazovací plochu, kde se student/studentka lépe orientuje, snadněji 
čte text a může měnit jednotlivá okna. Doporučujeme si hru zahrát během vyučovací hodiny na 
tabletech či v počítačové učebně a pak společně s mentorem či vyučujícím projít jednotlivé úkoly.

1) Vstup do hry:

a) pomocí odkazu: <1url.cz/@prva>
nebo
b) QR kódem

2) Student/studentka se ocitne v první místnosti – vstupuje 
do studovny, zde hledá vzkaz, který obsahuje úvodní text. 
Po jeho přečtení musí splnit první testovací kvíz. Po splnění 
kvízu se vstoupí do velké knihovny.

3) V další místnosti (knihovna) student/studentka hledá devět artefaktů, které jsou 
provázané s  jednotlivými krátkými výroky. Aby si student/studentka ověřil/a, jestli daný 
výrok u označeného artefaktu je a) konspirační teorií, b) historickým příběhem nebo c) sci-

fi příběhem, musí splnit krátký úkol, na jehož konci zjistí, k čemu daný artefakt odkazuje. 
(Upozorňujeme, že artefakty se nedají sbírat, pouze se skrze ně student/studentka dostane 
na daný úkol, který když splní, dozví se, k čemu daný artefakt odkazuje, a poté se musí vrátit 
zpět do místnosti a najít další artefakt.)
4) Po nalezení všech artefaktů a splnění všech úkolů student/studentka zjistí, co doplnit do 
závěrečné tabulky, tj. který odkaz odkazuje ke konspirační teorii, historickému příběhu nebo 
sci-fi příběhu.

5) Hra úspěšně končí při správném doplnění tabulky. 

Zdroj: Obrázky a grafika vytvořena v programu CANVA.

1url.cz/@prva


50 51

Projekt PRVA-24-009 Projekt PRVA-24-009 

6	 Pracovní listy

6.1 MISINFORMACE
ÚKOL 1

Kvíz – dezinformace a misinformace

Naskenujte níže přiložený QR kód a vyplňte krátký kvíz na téma 
dezinformace a fake news. Zopakujete si tím nejen pojmy 
související s misinformacemi, ale také strategie, jak k informacím 
na internetu přistupovat.

V případě problémů s QR kódem klikněte na odkaz níže či vepište 
do vyhledávacího pole telefonu odkaz: 
<https://quizizz.com/embed/quiz/665e1fc2b44cbb642c8b5cd3>

ÚKOL 2

Ověřování tvrzení – Jedná se o misinformaci?

Podle webových stránek Ministerstva vnitra České republiky (2024) je misinformace 
nepravdivá informace, která není šířena s úmyslem oklamat. To znamená, že osoba, která šíří 
misinformaci, si nemusí být vědoma toho, že informace je nepravdivá. Osoba tak nečiní nutně, 
aby nás oklamala, ale například nám dává neověřená doporučení. Příkladem mohou být některá 
z následujících tvrzení, která jsou ve společnosti hojně rozšířena, ač si je málokdo ověřil. 

Zkuste odhadnout a poté s vyučujícím prodiskutovat, co z uvedených tvrzení může být spíše 
misinformace, anebo pravdivé tvrzení. K ověření použijte vyhledávání na internetu.

a) Vyberte, zda se jedná o pravdivé tvrzení.

„Konzumace mrkve zlepšuje zrak.“  					     PRAVDA – NEPRAVDA

„Prokřupávání prstů způsobuje artritidu.“ 				    PRAVDA – NEPRAVDA

„Blesk nikdy neuhodí do stejného místa dvakrát.“ 			   PRAVDA – NEPRAVDA

„Med léčí popáleniny.“ 							       PRAVDA – NEPRAVDA

„Lidé používají pouze 10 % kapacity mozku.“				    PRAVDA – NEPRAVDA

„Všechno, co je napsáno ve smlouvě, vždy automaticky platí.“ 	 PRAVDA – NEPRAVDA

„Pití červeného vína je dobré na srdce.“ 					     PRAVDA – NEPRAVDA

„Býci jsou rozzuřeni červenou barvou.“ 					     PRAVDA – NEPRAVDA

b) Zkuste ve dvojicích vyhledat alespoň 3 tvrzení a otestujte se ve skupině či ve třídě.

ÚKOL 3

Kvíz – misinformace

Na přiloženém QR kódu naleznete krátký kvíz na téma misinformace. 
Zopakujete si tím nejen co je misinformace, ale také, jak může 
misinformace v různých oblastech ovlivňovat reálný život.

 

V případě problémů s QR kódem klikněte na odkaz níže či vepište do vyhledávacího pole 
telefonu odkaz: 
<https://quizizz.com/embed/quiz/668e3c1a812cfb27be0a4bb6>

ÚKOL 4

Hledání informátora

Jste malá mediální agentura a hledáte nového informátora, 
potřebujete však, aby jeho informace byly spolehlivé. Jedním 
z vašich častých úkolů je prověřovat politické kandidáty, rozhodli 
jste se proto do přijímacího řízení zařadit vyhledávání informací 
o Donaldu Trumpovi. Uchazeč vám podal následující informace 
a vy musíte zjistit, jestli se na něj můžete spolehnout a přijmout 
ho do své firmy. Pokuste se ve dvojicích rozhodnout, jestli jsou 
jeho informace pravdivé nebo nepravdivé. K ověření můžete 
využít vyhledávání na internetu.

a) Donald Trump si ve čtvrtek 30. května 2024 od poroty vyslechl verdikt vinen, a to ve všech 
34 obviněních, kterým u soudu v New Yorku čelil.			   PRAVDA – NEPRAVDA

b) Donald Trump fyzicky napadl herce Sebastiana Stana, který ho ztvárnil v novém filmu 
o Trumpově životě The Apprentice. 	   				    PRAVDA – NEPRAVDA

c) V případě znovuzvolení slíbil Donald Trump pomoc Rusku.  	 PRAVDA – NEPRAVDA

d) Donald Trump ve skutečnosti pochází z České republiky.   	 PRAVDA – NEPRAVDA

Zdroj: Donald Trump official 
portrait, wikimedia (2018)

https://quizizz.com/embed/quiz/665e1fc2b44cbb642c8b5cd3
https://quizizz.com/embed/quiz/668e3c1a812cfb27be0a4bb6
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ÚKOL 5

Prověřování příběhu

Jeden z vašich kamarádů od někoho zaslechl zajímavý příběh a chtěl ho s vámi okamžitě 
sdílet ve skupinovém chatu, i když si úplně nepamatoval detaily. Další z vašich kamarádů to 
hned šířil dál, aniž by si ověřil pravdivost, ale vám na tom příběhu něco nesedělo. 

Najděte a podtrhněte, jaké části jeho příběhu byly nepravdivé, abyste zabránili šíření 
misinformací.

Originální článek:

Prezident Marvel Studios Kevin Feige šokoval návštěvníky 
Comic-Conu v San Diegu zprávou, že Robert Downey Jr. se vrací 
do filmového světa Marvelu jako superpadouch Victor von 
Doom alias Doctor Doom. Krátce poté, co Feige potvrdil zvěsti 
o tom, že se Joe a Anthony Russoovi vrátí k režii dalších filmů 
o Avengers, prozradil, že aby bylo epickému příběhu Tajných válek 
učiněno zadost, musí představit jednu důležitou postavu. Poté 
prozradil název příštího filmu Avengers: „Avengers: Doomsday“ 
a překvapivě oznámil obsazení, když na pódium přivedl Roberta 
Downeyho Jr. v obleku a kapuci v Doomově zelené barvě, což dav 
přimělo skandovat: „RDJ! RDJ!“ 			   (Zdroj: imdb.com)

Zpráva od vašeho kamaráda:

Tomuhle neuvěříte! RDJ se vrací do Marvelu. Oni fakt chtějí oživit Tonyho Starka. Nechápu 
jak, ale Iron Man je zpátky a bude bojovat proti Avengers pod novým jménem, aby ho nikdo 
nepoznal. Chtějí z něj totiž udělat záporáka. Kevin Feige to včera řekl na Comic conu a RDJ byl 
na pódiu v zelený barvě a masce Dooma. Umíte si představit jak crazy to bude až Peter bude 
bojovat se záporákem týdne a pod tou maskou bude jeho mentor? A taky se prý vrací stará 
parta i se stejnýma režisérama, který nějak přivedou zpátky původní herce, takže se určitě 
vrátí i Steve a Natasha. Vám říkám, že starej Marvel je zpátky!!!

Zdroj: Robert Downey Jr. 2014 
Comic Con, wikimedia (2024)

ÚKOL 6

Misinformační expert

Cíl hry: Nasbírat co nejvíce bodů správným odhadem, zda informace sdělené ostatními hráči 
jsou pravdivé nebo nepravdivé.

Počet hráčů: 2–4

Časová dotace: 25–35 minut

Potřeby: Kartičky s otázkami (tvrzeními), kartičky s odpověďmi (ANO/NE), papír a tužka.

Průběh hry: Všechny kartičky s tvrzeními se rozdělí mezi hráče – ideální pro 2–4 hráče.

V hrací skupině se určí zapisovatel, který bude jednotlivým hráčům evidovat získané body, 
a hra může začít. První hráč přečte kartu s tvrzením. Ostatní odpovídají podle toho, zda si 
myslí, že se jedná o misinformaci – odpoví ANO, či pravdivou informaci – odpoví NE. 

Hráč, který informaci zadával, odpoví, jestli se jedná o misinformaci nebo ne. Ostatní hráči 
získávají bod podle toho, jestli tvrzení určili správně. Pokud jej určili správně, získávají bod, 
podkud ne, nezískávají nic. Za špatnou odpověď se neodečítá žádný bod.

Varianta: Hra se dá hrát také kolektivně. Vyučující v tomto případě přečte tvrzení a nechá 
o něm hlasovat.

ÚKOL 7

Kvízová hra – misinformace

Na přiloženém QR kódu naleznete soutěž, která vás má zábavnou 
formou seznámit s klíčovými hesly, které se týkají misinformací.

V případě problémů s QR kódem klikněte na odkaz níže či vepište 
do vyhledávacího pole telefonu odkaz: 
<https://learningapps.org/display?v=pmo5me4on24>

https://learningapps.org/display?v=pmo5me4on24


54 55

Projekt PRVA-24-009 Projekt PRVA-24-009 

6.2 KONSPIRAČNÍ TEORIE
ÚKOL 8 

Vytváření konspiračních teorií

Konspirační teorie jsou vysvětlení událostí, která se odvolávají na spiknutí mocných skupin, 
často s politickou motivací, i když podle věrohodných zdrojů jsou mnohem pravděpodobnější 
jiná vysvětlení. (Douglas a kol., 2019) Existuje několik důvodů, proč těmto teoriím lidé věří. 
Mezi nejčastější podle Černocha (2022) patří:

•	 Lidé, kteří od počátku nevěří médiím, se snaží rychle najít zjednodušené vysvětlení 
v souladu s jejich vlastním názorem.

•	 Ztráta kontroly nad svým životem, pocit nejistoty o své roli ve společnosti nebo strach.

•	 Svalování viny na druhé. Konspirativní teorie umožňují svalit vinu za neúspěchy nebo 
úspěchy na své okolí – např. na tajná společenství, minoritní skupiny apod. Namísto toho, 
aby se vysvětlení hledalo pomocí vědy či jednoduše náhody.

Pro tuto aktivitu se rozdělte do dvojic. Každá dvojice má za úkol vymyslet vlastní, klidně zcela 
absurdní konspirační teorii. Tu následně zkusí podložit „důkazy“, které potvrzují její pravost. 
Svou teorii i s důkazy poté prezentujte ostatním.

Pro vytváření vaší teorie můžete využít tyto podněty z článku Černocha (2022), které často 
přispívají k tvorbě konspiračních teorií:

•	 Snaha vysvětlit událost, které se zdají příliš složité nebo nejasné.

•	 Vyhledávání vzorců, příčiny a následku, ve zcela nahodilých událostech (souvisí s pojmem 
„falešná kauzalita“).

•	 Pocit nadřazenosti, výjimečnosti, že se nenechá věřící obalamutit. Popřípadě unikátnost 
toho, že máme odlišný názor než většina.

•	 Svalování viny za špatnou životní situaci na druhé (politici, organizace, národnosti…).

 

ÚKOL 9

Vyvrácení konspiračních teorií

Přesvědčit konspirátora o tom, že jeho teorie není správná, je kvůli síle jeho přesvědčení skoro 
nemožné. Přesto lze řadu konspiračních teorií snadno vyvrátit. S pomocí relevantních zdrojů 
na internetu najděte pro každou z následujících konspiračních teorií alespoň dva důkazy, 
které ji vyvracejí:

„Země je placatá.“

„Přistání na Měsíci byl podvod.“

„Globální oteplování neexistuje.“

„Mikrovlnná trouba zabíjí potraviny, ničí živiny, a proto škodí zdraví.“

ÚKOL 10

Debatní kroužek

Rozdělte se do skupin a vylosujte si jedno z témat, nad kterým budete diskutovat.

Co s vylosovaným tématem:

a) Určete, zda se jedná o konspirační tvrzení, nebo zda se jedná o pravdivou skutečnost.

b) Pokud se jedná o konspirační teorii, vyhledejte nejčastější argumenty, které konspirátoři 
používají k jejímu podložení.

c) Pokud se jedná o pravdivé tvrzení, doložte jej relevantními argumenty.

d) K vylosovanému tvrzení doplňte jeho protiklad. (Tj. ke konspirační teorii pravdivé tvrzení, 
k pravdivému tvrzení konspirační výklad).

e) Diskutujte o motivech, které daly dané konspirační teorii zřejmě vzniknout.

ÚKOL 11

Na přiloženém QR kódu naleznete hru ‘Staňte se milionářem’ 
se zaměřením na konspirační teorie. 

V případě problémů s QR kódem klikněte na odkaz níže či vepište 
do vyhledávacího pole telefonu odkaz: 
<https://learningapps.org/watch?v=p2vmysiya24>

https://learningapps.org/watch?v=p2vmysiya24
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ÚKOL 12

Didaktická hra: Být či nebýt, rovinnost či kulatost.

Rozlište mezi vědeckými fakty a konspiračními výmysly. Hlavním tématem vaší diskuse je 
otázka kulatosti nebo placatosti Země.

Počet hráčů: 2–4

Potřeby: kartičky s fakty a s konspiračními teoriemi, časomíra, psací potřeby

Kartičky:
•	 „Fotografie z vesmíru.“

•	 	„Fyzikální pozorování povrchu Země.“

•	 „Důkazy z astronomie – stíny během zatmění Měsíce.“

•	 „Satelity a vesmírné mise.“

•	 „Pokud jdu po Zemi, přece cítím, že je plochá!“

•	 „Je to celé spiknutí, tají nám pravdu!“

•	 	„Gravitace neexistuje.“

•	 „ “

Doplňkové úkoly:
•	 Popiš, které experimenty dokazují, že je Země opravdu kulatá.

•	 Uveď příklady, které podporují teorii kulatosti Země.

Průběh hry:
a) Příprava hracího pole – seřazení kartiček do balíčku. Na dně balíčku jsou umístěny 
doplňkové úkoly.

b) Samotná hra – vždy je předložena doprostřed stolu kartička, nad kterou se všichni hráči 
zamyslí. Následně v libovolném pořadí si vyměňují názory a debatují nad kartičkou. Před 
tahem následující kartičky každý hráč ohodnotí kartičku, buď vědeckým faktem, nebo 
konspirační teorií.

c) Konec hry – hra končí v momentě, kdy byly splněny doplňkové úkoly na konci balíčku.

d) Hodnocení – vítězem se stává ten, který byl nejvíce aktivní po celou dobu hry, a zároveň 
uhádl nejvyšší počet kartiček (dělení na konspirační teorii a vědecký fakt).

ÚKOL 13

Na přiloženém QR kódu naleznete pexeso na téma 
konspirační teorie.

V případě problémů s QR kódem klikněte na odkaz níže či vepište 
do vyhledávacího pole telefonu odkaz: 
<https://learningapps.org/watch?v=pv5m6w0av24>

ÚKOL 14

Pojďte si s námi zahrát didaktickou hru na hledání artefaktů. Dokažte, že jste analytik, který 
rozpozná konspirační teorie od historických pravdivých událostí a sci-fi příběhů.

Hru si můžeš zahrát na počítači – přes odkaz: 

<1url.cz/@prva>

Nebo na mobilu – přes QR kód:

Zdroj: Obrázky a grafika vytvořena v programu CANVA.

https://learningapps.org/watch?v=pv5m6w0av24
1url.cz/@prva
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7 ZÁVĚR
Vážené čtenářky, vážení čtenáři, 

v rámci těchto pracovních listů jste se mohli seznámit se základními pojmy z oblasti mediální 
gramotnosti a kritického myšlení. Cílem pracovních listů bylo posílit klíčové kompetence 
a dovednosti studentů pro rozvoj jejich schopnosti rozpoznávat a odhalovat misinformace 
a konspirační teorie, které sehrávají v současné době zásadní roli při šíření nepravd, 
polopravd anebo falešných informací ve společnosti. Oproti jejich „známějším příbuzným“ 
dezinformacím, jsou v učivu pro SŠ konspirační teorie a misinformace spíše podceňované 
anebo zcela ignorované.

Pracovní listy jsou výstupem projektu PRVA-24-009, jehož cílem bylo posílit mediální 
gramotnost a kritické myšlení u studentů Západočeské univerzity v Plzni a studentů 
posledních ročníku středních škol v Plzeňském a Karlovarském kraji. Pokud jste dočetli 
až sem a  vypracovali všechny aktivity (včetně didaktické hry), měli byste mít základní 
povědomí o tom, jak misinformace a konspirační teorie vypadají a jak je rozpoznat a odlišit 
od důvěryhodných informací. Pevně doufáme, že vám tyto pracovní listy byly k užitku.
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